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ВИР ТУ ЕЛ НЕ СКУП ШТИН СКЕ СЕД НИ ЦЕ*

Сажетак: Сед ни це скуп шти не ак ци о нар ског дру штва су тра ди ци о нал-
но би ле фи зич ке сед ни це. У по след ње две де це ни је за ко но дав ства уче ста ло 
до зво ља ва ју и тзв. хи брид не сед ни це, ко је омо гу ћа ва ју ак ци о на ри ма да уче-
ству ју на сед ни ца ма елек трон ским пу тем, али и да фи зич ки до ђу у ме сто 
одр жа ва ња сед ни це. Ко нач но, на кон не дав но окон ча не пан де ми је до шло је до 
да ље ли бе ра ли за ци је, те све ве ћи број др жа ва до зво ља ва и вир ту ел не скуп-
штин ске сед ни це. Ср би ја у овом тре нут ку не по зна је и не до зво ља ва вир ту-
ел не сед ни це, али се тре ба за ло жи ти за њи хо во pro fu tu ro за кон ско уре ђе ње. 
Циљ овог ра да је да се пој мов но пре ци зно од ре де вир ту ел не сед ни це, да се 
ука же на њи хо ве пред но сти и не до стат ке, да се при ка жу ода бра на упо ред на 
за ко но дав ства ко ја уре ђу ју ову вр сту сед ни ца, као и да се ана ли зи ра ју не ка 
кон крет на пи та ња ко ја би тре ба ло да по кри је за кон ска ре гу ла ти ва вир ту ел-
них сед ни ца. На овај на чин би се срп ском за ко но дав цу да ле од го ва ра ју ће пре-
по ру ке око на чи на уре ђи ва ња ове вр сте сед ни ца, во де ћи при том ра чу на о свим 
по тен ци јал ним про бле ми ма ко је вир ту ел ни ка рак тер ових сед ни ца ин ду ку је. 

Кључнеречи: ак ци о нар ско дру штво, скуп штин ска сед ни ца, хи брид на 
сед ни ца, вир ту ел на сед ни ца, пра во уче шћа у ра ду скуп шти не, пра во гла са, 
гла са ње елек трон ским пу тем.

1. УВОД

Два фак то ра су пре ма про фе со ру Це чеу (Zetsche) ути ца ла на ре не сан су 
ин те ре со ва ња за скуп шти ну ак ци о нар ског дру штва: гло ба ли за ци ја и ди ги-

* Рад пред ста вља ре зул тат ис тра жи ва ња у окви ру про јек та „Про бле ми ства ра ња, ту ма чења 
и при ме не пра ва“ за 2024. го ди ну, чи ји је но си лац Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду.
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та ли за ци ја.1 Гло ба ли за ци ја је до ве ла до ма сов них пре ко гра нич них ула га ња, 
што је за по сле ди цу има ло раст стра них ин ве сти то ра, тј. по раст бро ја ак цио-
на ра из дру гих др жа ва. У пра ву ак ци о нар ских дру шта ва се све ви ше ја вља-
ла по тре ба за раз ви ја њем мо да ли те та гла са ња у од су ству, ка ко би стра ни 
ак ци о на ри мо гли јед на ко ла ко да уче ству ју на скуп штин ским сед ни ца ма 
као и до ма ћи. Раз во јем ди ги та ли за ци је ство ри ли су се пред у сло ви за оства-
ри ва ње ових иде ја. Тех нич ки су по ста ли мо гу ћи но ви на чи ни уче шћа у 
ра ду скуп шти не. Ме ре со ци јал не дис тан це ко је су би ле на сна зи за вре ме 
пан де ми је ви ру са CO VID-19 до ве ле су до уче ста лог ко ри шће ња елек трон ских 
ко му ни ка ци ја, а у сфе ри ак ци о нар ских дру шта ва, то је зна чи ло одр жа ва ње 
и вир ту ел них скуп штин ских сед ни ца. Ка ко су ис ку ства са овим сед ни ца ма 
би ла ве о ма по зи тив на, њи хо во за кон ско ре гу ли са ње и до зво ље ност су по ста-
ли упо ред но прав ни трен до ви.2 Ср би ја de le ge la ta не до зво ља ва вир ту ел не 
скуп штин ске сед ни це. Циљ ово га ра да је да се пре и спи та ис прав ност ова квог 
ста ва, уз да ва ње пре по ру ка за ко но дав цу на ко ји на чин да уре ди ову вр сту 
сед ни ца, во де ћи ра чу на о број ним про бле ми ма ко је оне са со бом но се. 

2. СКУП ШТИН СКЕ СЕД НИ ЦЕ И РАЗ ВОЈ  
ЕЛЕК ТРОН СКИХ КО МУ НИ КА ЦИ ЈА

Раз вој елек трон ских ко му ни ка ци ја је у по след ње две де це ни је из вр шио 
зна ча јан ути цај на са зи ва ње, одр жа ва ње и на чин до но ше ња од лу ка на скуп-
штин ским сед ни ца ма. Он је по себ но уоч љив у обла сти ма по зи ва ња на скуп-
штин ску сед ни цу, елек трон ског пу но моћ ја за гла са ње и гла са ња елек трон ским 
пу тем. Вир ту ел не скуп штин ске сед ни це се мо гу по сма тра ти као нај но ви ји 
и тре нут но нај ак ту ел ни ји вид овог ути ца ја. 

2.1. Елек трон ско по зи ва ње на скуп штин ску сед ни цу

Пр ви мо да ли тет ути ца ја раз во ја елек трон ских ко му ни ка ци ја на скуп-
шти ну ак ци о нар ског дру штва је ве зан за на чи не ин фор ми са ња ак ци о на ра о 
за ка за ној сед ни ци. Ра ни је је би ло уо би ча је но да се ак ци о на ри ин ди ви ду ал-
но по зи ва ју на сед ни цу ко ри шће њем по штан ске до ста ве (на при мер, пре по-
ру че ном по штом) или се ак ци о на ри по зи ва ју об ја вљи ва њем по зи ва у не ким 
сред стви ма јав ног ин фор ми са ња. Уче ста ло ко ри шће ње меј ло ва и ин тер не та 
је до ве ло до де ли мич не или пот пу не про ме не на чи на на ко ји се ак ци о на ри 

1 Dirk Zetzsche, „Cor po ra te Go ver nan ce in Cyber spa ce – a Blu e print for Vir tual Sha re hol der 
Me e tings“ Ju ne 19, 2005, https://ssrn.com/ab stract=747347 (5.2.2024), 9-10.

2 Kla us J. Hopt, „Cor po ra te Go ver nan ce and the Sha re hol ders: The Ger man Law on Vir tual 
Ge ne ral Me e tings 2022“, https://ssrn.com/ab stract=4240280 (8.2.2024), 1.
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по зи ва ју на скуп штин ску сед ни цу и ин фор ми шу о тач ка ма днев ног ре да. У 
срп ском пра ву се раз ли чи та пра ви ла при ме њу ју на по зи ва ње на сед ни цу у 
од но су на до ста вља ње ин фор ма ци ја о сва кој по је ди ној тач ки днев ног ре да.3 

а) На чин по зи ва ња на сед ни цу. Ка да је реч о на чи ни ма на ко је се ак цио-
на ри ма до ста вља ју по зи ви за сед ни цу, мо гућ но сти ко је ну де мо дер не тех-
но ло ги је су у срп ском ком па ниј ском за ко ну ин те гри са не на сле де ће на чи не.4 
Пр во, ак ци о на ри се мо гу оба ве сти ти и об ја вљи ва њем по зи ва за сед ни цу на 
ин тер нет стра ни ци дру штва. Овај на чин је за ак ци о нар ска дру штва нај е фи-
ка сни ји и нај јеф ти ни ји, због че га се уо би ча је но и ко ри сти. Дру го, ако се 
ак ци о нар ско дру штво од лу чи да по зив упу ћу је ак ци о на ри ма ин ди ви ду ал но, 
он да се до ста вља ње вр ши по штом (тра ди ци о нал ни си стем). Ме ђу тим, ако 
је ак ци о нар дао пи сме ну са гла сност, до ста вља ње по штом се мо же за ме ни ти 
до ста вља њем пу тем елек трон ске по ште. За оче ки ва ти је да ће ак ци о нар ска 
дру штва са ма њим бро јем ак ци о на ра уче ста ло ко ри сти ти елек трон ску по шту 
за до ста вља ње по зи ва ак ци о на ри ма. Тре ће, за ко ном су за сва ак ци о нар ска 
дру штва, осим јед но чла них не јав них, про пи са на још два оба ве зна на чи на 
об ја вљи ва ња по зи ва за сед ни цу: об ја вљи ва ње на ин тер нет стра ни ци Аген-
ци је за при вред не ре ги стре и на ин тер нет стра ни ци Цен трал ног ре ги стра. 
Че твр то, за јав на ак ци о нар ска дру штва је пред ви ђен још је дан на чин об ја-
вљи ва ња – об ја вљи ва ње на ин тер нет стра ни ци ре гу ли са ног тр жи шта, од-
но сно мул ти ла те рал не тр го вач ке плат фор ме где су ње го ве ак ци је укљу че не 
у тр го ва ње. 

б) На чин до ста вља ња ре ле вант них ин фор ма ци ја. Све ре ле вант не ин фор-
ма ци је, осим по зи ва на сед ни цу, мо гу се учи ни ти до ступ ним ак ци о на ри ма 
на два на чи на: об ја вљи ва њем на ин тер нет стра ни ци дру штва и ста вља њем 
на рас по ла га ње у се ди шту дру штва, при че му се ста ту том мо гу пред ви де ти 
и до дат ни на чи ни до ста вља ња.5 Об ја вљи ва ње на ин тер нет стра ни ци дру-
штва свих ма те ри ја ла за сед ни цу у це ло сти пред ста вља јед но став ни ји и 
ис пла ти ви ји на чин до ста вља ња. Ме ђу тим, он мо же има ти и не га тив ну стра-
ну, ко ја се ис по ља ва у си ту а ци ји ка да су ма те ри ја ли до ступ ни у це ло сти 
сви ма, а не са мо ак ци о на ри ма. 

На ве де ни при каз срп ских пра ви ла о ин фор ми са њу ак ци о на ра пре сед-
ни це скуп шти не го во ри о очи глед ном ути ца ју раз во ја ин те р не та на за кон ска 
ре ше ња. За ко но да вац се ни је од ре као тра ди ци о нал них пра ви ла, по пут до-
ста вља ња по зи ва на адре су по штом или чи ње ња ма те ри ја ла до ступ ним у 
се ди шту дру штва, али је као ал тер на ти ве увео об ја вљи ва ње по зи ва и ма те-

3 Ви ше вид. Вук Ра до вић, „Ин фор ми са ње ак ци о на ра пре сед ни це скуп шти не ак ци о нар-
ског дру штва“, Прав ни жи вот 11/2010, 130-137.

4 За кон о при вред ним дру штви ма – ЗОПД 2011, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 36/2011, 
99/2011, 83/2014, 5/2015, 44/2018, 95/2018, 91/2019 и 109/2021, чл. 335(3-5).

5 ЗОПД 2011, чл. 335(12).
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ри ја ла на ин тер нет стра ни ци дру штва, као и сла ње по зи ва на елек трон ске 
адре се ак ци о на ра. 

2.2. Елек трон ско пу но моћ је за гла са ње6

Дру ги вид ути ца ја мо дер них тех но ло ги ја на са зи ва ње и одр жа ва ње 
скуп штин ских сед ни ца је уво ђе ње тзв. елек трон ског пу но моћ ја за гла са ње. 
На чел но по сма тра но, за кон ска пра ви ла о да ва њу пу но моћ ја тре ба да бу ду 
та ква да не обес хра бру ју, већ олак ша ва ју и под сти чу ак ци о на ре да ко ри сте 
оп ци ју уче шћа у ра ду скуп шти не и гла са ња пре ко пу но моћ ни ка. Про пи си-
ва ње фор мал них зах те ва је до зво ље но са мо ако је то ну жно и по треб но.7 

Тра ди ци о нал но се у пра ву ак ци о нар ских дру шта ва за пу но моћ је зах-
те ва ла пи сме на фор ма. Ме ђу тим, по че ком XXI ве ка нај ве ћи број за ко но дав-
ста ва је оба ве зно пи сме но пу но моћ је до пу ни ло и не ким ви дом ди ги тал ног 
екви ва лен та (на при мер, e-mail, факс, и сл.).8 Елек трон ско да ва ње пу но моћја 
је ство ри ло низ про бле ма ко ји се да нас ве зу ју за пра во елек трон ске тр го ви не, 
а ма хом се од но се на ау тен ти фи ка ци ју да ва ња пу но моћ ја и оба ве шта ва ње 
дру штва о иден ти те ту пу но моћ ни ка.9 

Ова кву ли ни ју раз ми шља ња је ис пра ти ла и Ди рек ти ва о вр ше њу пра ва 
ак ци о на ра, јер да ва ње и опо зив пу но моћ ја не оп те ре ћу је фор мал но сти ма. 
На и ме, др жа ве чла ни це су ду жне да до зво ле ак ци о на ри ма да ва ње и опо зив 
пу но моћ ја елек трон ским пу тем, а дру штва су у до дат ној оба ве зи да обез бе-
де сво јим ак ци о на ри ма ба рем је дан ефи ка сан на чин оба ве шта ва ња дру штва 
о да том или опо зва ном пу но моћ ју елек трон ским пу тем.10 

У ци љу спре ча ва ња евен ту ал них зло у по тре ба, пра во Европ ске уни је 
уста но вља ва са мо је дан фор мал ни услов за да ва ње и опо зив пу но моћ ја – 
оба ве шта ва ње ак ци о нар ског дру штва о то ме, и то у пи сме ној фор ми. Ван 
овог зах те ва др жа ве чла ни це мо гу уво ди ти и дру ге фор мал не усло ве, али 
са мо уко ли ко су нео п ход ни да би се обез бе ди ло утвр ђи ва ње иден ти те та ак ци-
о на ра и пу но моћ ни ка, или да би се обез бе ди ла мо гућ ност про ве ре са др жине 
да тих гла сач ких ин струк ци ја. Сви до дат ни фор мал ни усло ви мо ра ју би ти 
про пор ци о нал ни ци ље ви ма ко ји се же ле по сти ћи.

6 Пр ви део овог по гла вља је у зна чај ној ме ри пре у зет из: Вук Ра до вић, „Гла са ње ак-
ци о на ра пре ко пу но моћ ни ка у ко му ни тар ном пра ву“, Европ ско за ко но дав ство 33-34/2010.

7 Ste fan Grund mann, Eu ro pean Com pany Law – Or ga ni za tion, Fi nan ce and Ca pi tal Mar kets, 
In ter sen tia 2007, 257.

8 Dirk Zetzsche, „Vir tual Sha re hol ders Me e tings and the Eu ro pean Sha re hol der Rights Di-
rec ti ve – Chal len ges and Op por tu ni ti es”, 2007, http://ssrn.com/ab stract=998429, 33.

9 Eli za beth Bo ros, „Vir tual Sha re hol ders Me e tings”, Du ke Law and Tec hno logy Re vi ew, бр. 
8/2004, 2.

10 Di rec ti ve 2007/36/EC of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 11 July 2007 on the 
exer ci se of cer tain rights of sha re hol ders in li sted com pa ni es – SRD, OJ L 184, 14.7.2007, Art. 11.
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По след ња два срп ска За ко на о при вред ним дру штви ма при хва та ју мо-
гућ ност да ва ња пу но моћ ја елек трон ским пу тем. За кон из 2004. го ди не је 
пр ви увео овај вид ино ва ци је у на ше ком па ниј ско пра во.11 Ка да се ре ше ња 
овог за ко на упо ре де са Ди рек ти вом о пра ви ма ак ци о на ра, уо ча ва ју се три 
од сту па ња:

• осни вач ким ак том или ста ту том дру штва мо гло се омо гу ћи ти ак ци о-
на ри ма да да ју пу но моћ ја и елек трон ским пу тем, што зна чи да је у 
Ср би ји ово би ло пра во ак ци о нар ских дру шта ва, а не пра во ак ци о на ра;

• у срп ском пра ву ни је би ла про пи са на оба ве за дру штва да по ну ди сво јим 
ак ци о на ри ма ба рем је дан на чин елек трон ског оба ве шта ва ња о ан га жо-
ва њу пу но моћ ни ка; и

• ни је би ла пред ви ђе на мо гућ ност опо зи ва пу но моћ ја елек трон ским пу-
тем, већ је то мо гло би ти учи ње но са мо до ста вља њем пи сме на ак ци о нар-
ском дру штву или лич ним при су ством на сед ни ци скуп шти не.
Ва же ћи За кон о при вред ним дру штви ма от кла ња све те не до стат ке.12 

Пр во, јав но ак ци о нар ско дру штво је ду жно да омо гу ћи да ва ње пу но моћ ја за 
гла са ње елек трон ским пу тем, док се код не јав них ак ци о нар ских дру шта ва 
пу но моћ је мо же да ти елек трон ским пу тем, али са мо под усло вом да је дру-
штво омо гу ћи ло та кав на чин да ва ња пу но моћ ја. Пре ма то ме, за јав на ак цио-
нар ска дру штва је при хва ћен ре жим из Ди рек ти ве о пра ви ма ак ци о на ра 
(елек трон ско да ва ње пу но моћ ја као пра во ак ци о на ра), док је за не јав на задр-
жа но ра ни је ре ше ње (елек трон ско да ва ње пу но моћ ја као пра во ак ци о нар ског 
дру штва). Има ју ћи у ви ду да се Ди рек ти ва од но си са мо на јав на ак ци о нар ска 
дру штва, срп ска ре ше ња су у скла ду са ко му ни тар ним пра вом. 

Дру го, ста ту том јав ног ак ци о нар ског дру штва се мо ра пред ви де ти нај-
ма ње је дан на чин на ко ји ак ци о нар или пу но моћ ник мо же оба ве сти ти дру-
штво о да том пу но моћ ју за гла са ње елек трон ским пу тем. Ко нач но, из ме не 
и опо зив пу но моћ ја за гла са ње се вр ше сход ном при ме ном од ре да ба о да ва њу 
пу но моћ ја. То зна чи да се пу но моћ је мо же опо зва ти и елек трон ским пу тем.

2.3. Уче шће у ра ду скуп шти не елек трон ским пу тем

Уче шће у ра ду скуп шти не елек трон ским пу тем об у хва та број не мо да-
ли те те пу тем ко јих ак ци о нар ко ји ни је фи зич ки при су тан на скуп штин ској 
сед ни ци мо же да уче ству је у ра ду и/или гла са ко ри шће њем мо дер них тех-
но ло ги ја. Та ко елек трон ске ко му ни ка ци је омо гу ћа ва ју ак ци о на ри ма вир ту-
ел но при су ство на сед ни ца ма скуп шти не.13 Елек трон ске ко му ни ка ци је да ју 

11 За кон о при вред ним дру штви ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 125/2004, чл. 287(2 и 10).
12 ЗОПД 2011, чл. 344(8-10), 349.
13 Ma u ri ce Co zian, Alain Vi an di er, Flo ren ce De bo issy, Dro it des so ciétés, 16e édi tion, Pa ris 

2003, 348.
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ви ше пра ва од сут ним ак ци о на ри ма, јер се њи ма омо гу ћа ва не са мо да гла-
са ју, већ и да на дру ги на чин уче ству ју у ра ду скуп шти не (на при мер, да уче-
ству ју у рас пра ви, да по ста вља ју пи та ња пре сед ни це).

Ре гу ла ти ва уче шћа у ра ду скуп шти не елек трон ским пу тем је у срп ском 
пра ву пи са на под очи глед ним ути ца јем Ди рек ти ве о пра ви ма ак ци о на ра.14 
Ди рек ти ва је оба ве за ла др жа ве чла ни це да до зво ле ак ци о нар ским дру штви ма 
да по ну де сво јим ак ци о на ри ма мо гућ ност уче ство ва ња у ра ду скуп шти не 
ко ри шће њем елек трон ских си сте ма ко му ни ка ци је.15 Др жа ве чла ни це су је-
ди но у оба ве зи да ова кав на чин уче шћа у ра ду скуп шти не по ну де као за ко ном 
до зво љен на чин. Пре ма то ме, на ци о нал на за ко но дав ства има ју три оп ци је 
ка да је реч о пра ву ак ци о на ра да уче ству ју у ра ду скуп шти не елек трон ским 
пу тем: 1) да ово бу де им пе ра тив но за кон ско пра ви ло – то зна чи да би ово 
би ло не при ко сно ве но пра во ак ци о на ра, од ко га ак ци о нар ска дру штва не мо гу 
да од сту пе; 2) да ово пра во бу де дис по зи тив но за кон ско пра ви ло, што би 
зна чи ло да се оно по за ко ну при ме њу је, ако га ак ци о нар ска дру штва ни су 
ис кљу чи ла; и 3) да ово бу де оп ци ја за ак ци о нар ска дру штва – пре ма овој ва-
ри јан ти ак ци о на ри по за ко ну не ма ју пра во уче шћа у ра ду скуп шти не елек-
трон ским пу тем, али им ово пра во мо же да ти са мо ак ци о нар ско дру штво. 
Срп ско пра во је при хва ти ло тре ћу оп ци ју, ко ја је из угла ак ци о на ра нај ма ње 
по вољ на. Пре ма на шем ре ше њу, ак ци о нар ско дру штво мо же ста ту том или 
по слов ни ком скуп шти не да омо гу ћи ак ци о на ри ма не ки од ви до ва елек трон-
ског уче шћа. Оту да се за кљу чу је да у срп ском пра ву уче шће у ра ду скуп-
шти не елек трон ским пу тем ни је пра во ак ци о на ра, већ пра во ак ци о нар ског 
дру штва.16 Као усту пак, ак ци о на ри ма је омо гу ће но да овај на чин уче шћа у 
ра ду скуп шти не уве ду и из ме на ма по слов ни ка. По слов ник о ра ду скуп шти не 
се усва ја обич ном ре ла тив ном ве ћи ном гла со ва ак ци о на ра, што је зна чај но 
ни жи стан дард у од но су на ве ћи ну по треб ну за из ме не ста ту та. 

Ако је дру штво уве ло ово пра во, он да оно по ста је пра во ак ци о на ра ко-
је се не мо же огра ни ча ва ти, осим ако je циљ огра ни че ња да се утвр ди пра ви 
иден ти тет ак ци о на ра и си гур ност елек трон ских ко му ни ка ци ја. У сва ком 
слу ча ју, огра ни че ња мо ра ју би ти сра змер на ци ље ви ма ко ји се њи хо вим уво-
ђе њем же ле по сти ћи. 

За ко ном и Ди рек ти вом су пре ци зи ра на три мо да ли те та ко ји ма се спро-
во ди елек трон ско уче шће ак ци о на ра. 

14 SRD, Art. 8; ЗОПД 2011, чл. 341.
15 Pa blo Igle si as Ro dri gu ez, „Elec tro nic Vo ting by Sha re hol ders in Spain“, Eu ro pean Com-

pany Law 6(1)/2009, 22.
16 Вук Ра до вић у: Не бој ша Јо ва но вић, Вук Ра до вић, Мир ја на Ра до вић, Ком па ниј ско 

пра во – пра во при вред них су бје ка та, 3. из да ње, Уни вер зи тет у Бе о гра ду – Прав ни фа кул тет, 
Бе о град 2023, 529-530.
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1. Јед но смер ни пре нос сед ни це скуп шти не у ре ал ном вре ме ну. Пр ви вид 
елек трон ског уче шћа омо гу ћа ва ак ци о на ру да пра ти ток сед ни це са сли ком 
и то ном у тре нут ку ка да се она и одр жа ва (тзв. ау ди о ви зу ел ни пре нос скуп-
шти не). Овим мо да ли те том ак ци о нар не мо же да оства ру је пр во гла са, ни ти 
да ак тив но уче ству је у скуп штин ској сед ни ци. Уче шће ак ци о на ра се сво ди 
на па сив но пра ће ње пре но са сед ни це, због че га се та кав ак ци о нар не ура чу-
на ва у кво рум и ве ћи ну за од лу чи ва ње. 

2. Гла са ње ак ци о на ра. Дру ги вид елек трон ског уче шћа се сво ди на пра-
во ак ци о на ра да гла са елек трон ским пу тем, без по тре бе да име ну је пу но-
моћ ни ка ко ји је фи зич ки при су тан на сед ни ци (on-li ne ко ри шће ње пра ва 
гла са). Ако дру штво до зво ли ова кав на чин гла са ња, он да је по треб но и да 
се пре ци зи ра ка да се ово пра во оства ру је. Оп ци је ко је сто је на рас по ла га њу 
дру штву су да се гла са ње елек трон ским пу тем мо же вр ши ти пре сед ни це, 
то ком сед ни це или и пре и то ком сед ни це. По ло ги ци ства ри, гла са ње за 
вре ме сед ни це о од ре ђе ној тач ки днев ног ре да је мо гу ће све док се не до не-
се од лу ка. Због то га је ко ри шће ње оп ци је гла са ња то ком сед ни це мо гу ће 
са мо ако се ком би ну је са пре но сом сед ни це у ре ал ном вре ме ну. Основ на 
по сле ди ца гла са ња елек трон ским пу тем се са сто ји у то ме што се ак ци о на ри 
сма тра ју лич но при сут ним на сед ни ци, што зна чи да се њи хо ви гла со ви 
ура чу на ва ју у кво рум и ве ћи ну за од лу чи ва ње.

3. Дво смер ни пре нос скуп шти не у ре ал ном вре ме ну. Тре ћи мо да ли тет 
да је ак ци о на ри ма нај ви ше пра ва, јер им омо гу ћа ва дво смер ну ко му ни ка ци-
ју са скуп шти ном у ре ал ном вре ме ну. На тај на чин ак ци о нар са дру ге ло ка-
ци је, раз ли чи те од оне у ко јој се одр жа ва фи зич ка сед ни ца, ус по ста вља 
on-li ne ве зу са скуп шти ном, пу тем ко је мо же ужи во да уче ству је у ра ду 
сед ни це, али и да гла са. 

Дру ги ви до ви елек трон ског уче шћа ак ци о на ра, ван три из ри чи то за ко-
ном по ме ну та, ни су до зво ље ни у срп ском пра ву. Из на ве де ног се мо же за-
кљу чи ти да су код нас до зво ље не:17 а) мул ти ло кал не сед ни це (те ле-сед ни це), 
код ко јих се сед ни ца одр жа ва на ви ше ло ка ци ја у исто вре ме, при че му су 
ло ка ци је по ве за не ви део лин ком, те уче сни ци на јед ној ло ка ци ји мо гу да 
пра те шта се де ша ва на дру гој ло ка ци ји и б) on-li ne сед ни це, ко је пред ста-
вља ју фи зич ке сед ни це уз мо гућ ност да се пра во гла са оства ру је ди рект но 
или ин ди рект но пре ко ин тер не та.18

17 В. Ра до вић у: Н. Јо ва но вић, В. Ра до вић, М. Ра до вић, 529.
18 Ви ше о вр ста ма елек трон ских сед ни ца вид. Bernd Be ut hel, Elec tro nic Cor po ra te Go-

ver nan ce: On li ne and Vir tual Sha re hol der Me e tings and Sha re hol der Par ti ci pa tion in Swit zer land 
and Ger many, док тор ска ди сер та ци ја, 2006, https://www1.unisg.ch/www/edis.nsf/SysLkpByIden-
ti fi er/3195/$FI LE/di s3195.pd f (25.4.2019), 43.
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3. ПОЈ МОВ НО ОД РЕ ЂЕ ЊЕ ВИР ТУ ЕЛ НИХ СЕД НИ ЦА

Вир ту ел не сед ни це (енгл. vir tual me e tings, нем. vir tu el le Ha up tver sam mlung) 
су сед ни це скуп шти не ак ци о нар ског дру штва ко је се одр жа ва ју без фи зич ког 
при су ства ак ци о на ра, ис кљу чи вим ко ри шће њем елек трон ских плат фор ми. 
Сва ки ак ци о нар ко ји же ли да при су ству је скуп штин ској сед ни ци то мо же 
учи ни ти са мо вир ту ел ним пу тем. Сед ни ца у сми слу фи зич ког при су ства је 
ов де ис кљу че на. Пра ви ла о ме сту одр жа ва ња сед ни це се не при ме њу ју на 
вир ту ел не скуп штин ске сед ни це. 

Да би се раз у мео об у хват пој ма вир ту ел них сед ни ца, нео п ход но их је 
раз гра ни чи ти у од но су на пра во ак ци о на ра да уче ству ју на сед ни ца ма ко-
ри шће њем елек трон ских ко му ни ка ци ја.19 Сед ни це на ко ји ма је дан или ви ше 
ак ци о на ра уче ству ју елек трон ским пу тем се на зи ва ју хи брид не сед ни це 
(енгл. hybrid me e tings). Хи брид на сед ни ца је сед ни ца код ко је ак ци о на ри има-
ју два мо да ли те та за уче шће у ње ном ра ду: 1) да фи зич ки до ђу, лич но или 
пре ко пу но моћ ни ка, на сед ни цу у ме сто где се она одр жа ва или 2) да уче ству-
ју на сед ни ци елек трон ским пу тем на на чин на ко ји је то про пи са но ин тер-
ним ак ти ма дру штва.20 Пре ма то ме, ова сед ни ца се одр жа ва на од ре ђе ној 
фи зич кој ло ка ци ји (ме сто одр жа ва ња сед ни це), а ак ци о на ри мо гу уме сто 
до ла ска на сед ни цу да на њој уче ству ју елек трон ским пу тем. 

Код вир ту ел них сед ни ца ак ци о на ри не мо гу да уче ству ју на сед ни ци та ко 
што ће се лич но или пре ко пу но моћ ни ка по ја ви ти у ме сту одр жа ва ња сед ни-
це. Њи ма на рас по ла га њу сто је ис кљу чи во on-li ne ме то ди уче шћа. Због то га 
се ове сед ни це по не кад на зи ва ју и „пот пу но вир ту ел не сед ни це“ или „чи сте 
вир ту ел не сед ни це“ (енгл. pu rely vir tual me e tings),21 али и сед ни це ко је се одр-
жа ва ју уз ис кљу чи во уда ље но при су ство (енгл. me e tings held so lely by re mo te 
par ti ci pa tion, re mo te-on ly me e tings). За раз ли ку од њих, хи брид не сед ни це би 
се мо гле по сма тра ти као не пот пу не или де ли мич не вир ту ел не сед ни це. 

4. ПРЕД НО СТИ И НЕ ДО СТА ЦИ ВИР ТУ ЕЛ НИХ СЕД НИ ЦА

4.1. Пред но сти

Ве ће при су ство ак ци о на ра. Не ко ли ко де це ни ја уна зад се тра же на чи ни 
пре ва зи ла же ња про бле ма ни жег при су ства ак ци о на ра на скуп штин ским 

19 Dirk A. Zetzsche, Linn An ker-Sørensen, Ro ber ta Con si glio, Mi ko Yebo ah-Smith, „The 
CO VID-19-Cri sis and Com pany Law – To wards Vir tual Sha re hol der Me e tings“, Ju ne 15, 2020, 
Uni ver sity of Lu xem bo urg Fa culty of Law, Eco no mics & Fi nan ce WPS 2020-007, https://ssrn.
com/ab stract=3576707 (21.2.2-24), 12.

20 The In for mal Com pany Law Ex pert Gro up (IC LEG), Re port on vir tual sha re hol der me-
e tings and ef fi ci ent sha re hol der com mu ni ca tion – IC LEG Re port, Au gust 2022, 6.

21 IC LEG Re port, 6.
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сед ни ца ма јав них ак ци о нар ских дру шта ва. Тренд очи глед не па сив но сти 
ак ци о на ра се нај че шће об ја шња вао те о ри јом ра ци о нал не апа ти је, пре ма ко-
јој су ак ци о на ри ин ди фе рент ни ка да је реч о уче шћу и гла са њу на скуп штин-
ским сед ни ца ма, јер по ла зе од ра зум не прет по став ке пре ма ко јој њи хов глас 
не ће има ти ни ка кав ствар ни ути цај на ис ход гла са ња.22 Због то га они или 
не гла са ју или гла са ју та ко што по др жа ва ју све пред ло ге упра ве. Ова ква 
прак са за по сле ди цу има не де ло твор ну кон тро лу ра да ор га на упра ве од 
стра не скуп шти не ак ци о нар ског дру штва. 

Вир ту ел не сед ни це пред ста вља ју ве ли ки по тен ци јал за по ве ћа ње при-
су ства ак ци о на ра на скуп штин ским сед ни ца ма. Из угла ак ци о на ра, две су 
основ не пре пре ке за уче шће на сед ни ца ма: пр во, сед ни це се по пра ви лу 
одр жа ва ју у то ку рад ног вре ме на, те је због не мо гућ но сти на пу шта ња по сла 
зна ча јан број ли ца спре чен да при су ству је, и дру го, сед ни це се нај че шће 
одр жа ва ју у ме сту ко је је раз ли чи то од ме ста у ко ме ак ци о нар жи ви и/или 
ра ди.23 Пре ма то ме, у ре дов ним окол но сти ма, ако ак ци о нар же ли да при су-
ству је сед ни ца ма он мо ра да на пу сти по сао и да пу ту је до ме ста одр жа ва ња 
сед ни це. Све то по тен ци јал но из и ску је ве ли ке тро шко ве и гу би так вре ме на.24 

Вир ту ел не сед ни це упра во от кла ња ју све ове не до стат ке. Њи хо ве пред-
но сти ће по себ но до ћи до из ра жа ја код две гру пе ак ци о на ра: 1) ма лих ак цио-
на ра ко ји због вред но сти сво је ин ве сти ци је не ма ју ин те ре са да уче ству ју у 
сед ни ци за ко ју тре ба да сно се тро шко ве, и 2) ак ци о на ра ко ји не жи ве бли зу 
ме ста одр жа ва ња сед ни це. Вир ту ел не сед ни це се мо гу по ка за ти као ве о ма 
ко ри сне за она ак ци о нар ска дру штва ко ја има ју зна ча јан број ак ци о на ра из 
дру гих др жа ва, раз ли чи тих од др жа ве у ко јој се сед ни ца одр жа ва. 

Ве ћи ква ли тет уче шћа. По ред оче ки ва но ве ћег при су ства ак ци о на ра, 
вир ту ел не сед ни це мо гу да до ве ду и до ква ли тет ни јег уче шћа ак ци о на ра.25 
Ни је до вољ но да ак ци о на ри са мо до ла зе на сед ни цу, па да ка же мо да скуп-
шти на мо же да оства ри сво ју кон трол ну уло гу, већ је ну жно и да ак ци о на ри 
ак тив но ко ри сте сво ја пра ва, по пут пра ва на по ста вља ње пи та ња и до би ја ње 
од го во ра. Мо дер не ко му ни ка ци је и ин тер нет омо гу ћа ва ју број не ва ри ја ци је 
ко ри шће ња мно гих ак ци о нар ских пра ва, те је на дру штви ма да их на нај бо-
љи на чин ис ко ри сте.

Уште де за ак ци о нар ска дру штва.26 Одр жа ва ње вир ту ел них сед ни ца 
мо же би ти фи нан сиј ски ис пла ти во за ак ци о нар ско дру штво. Ни ски тро шко ви 

22 Ви ше вид. Ber nard S. Black, „Sha re hol der Pas si vity Re e xa mi ned“, Mic hi gan Law Re vi ew 
89/1990; Frank H. Ea ster bro ok, Da niel R. Fischel, „Vo ting in Cor po ra te Law“, Jo ur nal of Law and 
Eco no mics 26/1983.

23 E. Bo ros (2004), 4; Li sa M. Fa ir fax, „Vir tual Sha re hol der Me e tings Re con si de red“, Se ton 
Hall Law Re vi ew 40/2010, 1390.

24 P. I. Ro dri gu ez, 20.
25 L. M. Fa ir fax, 1390.
26 Ви ше вид. L. M. Fa ir fax, 1390-1391.
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су нај на чај ни ја ка рак те ри сти ка ко му ни ка ци ја ко је се од ви ја ју пре ко ин тер-
не та.27 Фи зич ка сед ни ца увек под ра зу ме ва од ре ђе не тро шко ве ко је дру штво 
мо ра да сно си (на при мер, тро шко ве за ку па про сто ри је у ко јој ће би ти одр-
жа на сед ни ца, као и дру ге тро шко ве). По при ро ди ства ри, ови тро шко ви 
не ће би ти пре ко мер но ви со ки у си ту а ци ја ма ка да се сед ни ца одр жа ва у про-
сто ри ја ма дру штва.

Тех но ло шки ли де ри.28 При вред на дру штва ко ја одр жа ва ју вир ту ел не 
сед ни це мо гу се бе да по зи ци о ни ра ју као тех но ло шке ли де ре. Ово ће би ти 
по себ но зна чај но за дру штва ко ја се у свом по сло ва њу ви ше осла ња ју на елек-
трон ске ко му ни ка ци је, раз вој но вих тех но ло ги ја, IT сек тор, и сл. Но, чи ње-
ни ца је да и дру га дру штва мо гу има ти ко ри сти од вир ту ел них сед ни ца.

4.2. Не до ста ци

Оте жа на ко му ни ка ци ја. У те о ри ји се тра ди ци о нал но го во ри о три 
основ не функ ци је ко ју скуп шти на ак ци о нар ског дру штва тре ба да оства ру је: 
ин фор ми са ње ак ци о на ра, ко му ни ка ци ја ак ци о на ра са дру гим ак ци о на ри ма 
и чла но ви ма упра ве и гла са ње, тј. усва ја ње од лу ка из ње не над ле жно сти.29 
Вир ту ел не сед ни це ис по ља ва ју од ре ђе не сла бо сти у до ме ну оства ри ва ња 
функ ци је ко му ни ка ци је ак ци о на ра. Основ ни ар гу мент про тив вир ту ел них 
сед ни ца, ко ји нај че шће ис ти чу ак ци о на ри и ли ца ко ја за сту па ју њи хо ве ин-
те ре се, ти че се по тен ци јал но ума ње не ин тер ак ци је ак ци о на ра и чла но ва 
упра ве.30 На и ме, сма тра се да би ове сед ни це омо гу ћи ле чла но ви ма упра ве 
да се изо лу ју од ак ци о на ра.31 Фи зич ке сед ни це су фо рум у ко ме се оства рује 
не по сре дан и ди рек тан ди ја лог ак ци о на ра са чла но ви ма упра ве, што ути че 
на ква ли тет рас пра ве и до но ше ња од лу ка. Ово је од по себ ног зна ча ја за ма-
њин ске ак ци о на ре (ин ди ви ду ал не ин ве сти то ре), ко ји би из но ше њем сво јих 
ста во ва на сед ни ца ма мо гли да ути чу на про ме ну кор по ра тив не по ли ти ке.32 
У вир ту ел ном фо ру му је те шко на пра ви ти пот пу ну ре пли ку рас прав но сти 
и не по сред но сти ко ја по сто ји на сед ни ца ма где се ак ци о на ри и чла но ви 
упра ве гле да ју „очи у очи“.33 Из истих раз ло га вир ту ел не сед ни це мо гу не-
по вољ но ути ца ти и на ква ли тет ко му ни ка ци је из ме ђу ак ци о на ра. Иа ко је 

27 Ge or ge Ponds Ko bler, „Sha re hol der Vo ting Over the In ter net: A Pro po sal for In cre a sing 
Sha re hol der Par ti ci pa tion in Cor po ra te Go ver nan ce“, Ala ba ma Law Re vi ew 49/1998, 691.

28 Ви ше вид. L. M. Fa ir fax, 1391.
29 D. Zetzsche (2005), 7.
30 Ви ше вид. L. M. Fa ir fax, 1391-1393.
31 Ana to li van der Krans, „The Vir tual Sha re hol ders Me e ting: How to ma ke it work?“, Jo-

ur nal of In ter na ti o nal Com mer cial Law and Tec hno logy 2(1)/2007, 35.
32 E. Bo ros (2004), 5.
33 Eli za beth Bo ros, „Cor po ra te Go ver nan ce in Cyber spa ce: Who Stands to Gain What From 

the Vir tual Me e ting“, Jo ur nal of Cor po ra te Law Stu di es 3(1)/2003, 168. 
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оте жа на ко му ни ка ци ја ак ци о на ра очи гле дан не до ста так вир ту ел них сед ни ца, 
он мо же би ти у зна чај ној ме ри убла жен, а у не ким си ту а ци ја ма чак и от кло њен, 
ако дру штво тех нич ки ор га ни зу је сво је сед ни це та ко да омо гу ћи ак ци о на-
ри ма не по сред ни ји од нос са чла но ви ма упра ве и дру гим ак ци о на ри ма. Но, 
чи ње ни ца је да је ди но не јав на ак ци о нар ска дру штва мо гу да ор га ни зу ју 
вир ту ел не сед ни це на на чин ко ји би су штин ски га ран то вао ак ци о на ри ма 
ква ли тет не и не по сред не мо гућ но сти ко му ни ка ци је. 

Ви со ки ини ци јал ни тро шко ви. Ка да се из но си ар гу мент ис пла ти во сти 
у при лог вир ту ел них сед ни ца, тре ба има ти у ви ду да одр жа ва ње вир ту ел не 
сед ни це не из и ску је го то во ни ка кве тро шко ве, али ње но уво ђе ње мо же пред-
ста вља ти ве ли ки из да так за дру штво. Пре ма то ме, ини ци јал ни тро шко ви 
кре и ра ња по себ ног ко му ни ка ци о ног си сте ма и при ме на свих без бед но сних 
про то ко ла мо же се за не ка дру штва по ка за ти као не ис пла ти во, по го то ву у 
си ту а ци ја ма ка да тро шко ви одр жа ва ња фи зич ке сед ни це ни су би ли ве ли ки.34 
Овај ар гу мент ће би ти по себ но зна ча јан код ма лих и сред њих пред у зе ћа.35

Но ви осно ви за не пу но ва жност скуп штин ских од лу ка. Код вир ту ел них 
скуп штин ских сед ни ца је очи глед но ве ли ко осла ња ње на тех но ло ги ју, а 
упра во се ту на ла зи и ко рен по тен ци јал них про бле ма. По сто ји оправ да на 
бо ја зан да ће услед тзв. „тех нич ких про бле ма“ би ти кре и ра ни број ни мо гу ћи 
осно ви за по би ја ње скуп штин ских од лу ка.36 Ако би то би ло та ко, све по тен-
ци јал не ко ри сти од вир ту ел них сед ни ца би би ле до ве де не у пи та ње, јер би 
прав на не си гур ност пре вла да ла. Због то га су не ке др жа ве, по пут Ау стри је 
и Не мач ке, уве ле по себ на пра ви ла ко ји ма се оте жа ва мо гућ ност по би ја ња 
усво је них скуп штин ских од лу ка због не ис прав ног функ ци о ни са ња „вир ту-
ел них ала та“.37

Зло у по тре ба пра ва на по ста вља ње пи та ња. Вир ту ел не скуп штин ске 
сед ни це мо гу пред ста вља ти плод но тло за зло у по тре бу не ких пра ва ак ци о-
на ра, ме ђу ко ји ма се нај че шће апо стро фи ра пра во на по ста вља ње пи та ња. 
На и ме, у ли те ра ту ри се че сто ука зу је на то да фи зич ка ли ца пу тем елек-
трон ских ко му ни ка ци ја „го во ре и ра де ства ри ко је ни ка да не би го во ри ли, 
од но сно ра ди ли да су фи зич ки при сут ни, јер се осе ћа ју ано ним но, чак и ако 
пи шу под сво јим пра вим име ном“.38 Стра ху је се да би осе ћај пре ко мер не 
сло бо де ак ци о на ра ко ји on-li ne уче ству ју на скуп штин ским сед ни ца ма мо гао 
да оне мо гу ћи, бло ки ра или оте жа рад скуп шти не. У том по гле ду се као по себ-
но про бле ма тич но ис ти че ко ри шће ње пра ва на по ста вља ње пи та ња. Има јући 
у ви ду да ком па ниј ски про пи си га ран ту ју ак ци о на ри ма пра во на по ста вља ње 

34 L. M. Fa i r fax, 1391.
35 IC LEG Re port, 18.
36 IC LEG Re port, 17.
37 IC LEG Re port, 17.
38 Da ni el le Ke ats Ci tron, „Cyber Ci vil Rights“, Bo ston Uni ver sity Law Re vi ew 89/2009, 83. 
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пи та ња и до би ја ње од го во ра,39 не спор но је да они ово пра во мо ра ју има ти и 
у слу ча ју вир ту ел них сед ни ца.40 Сло бо да ко ју да је не фи зич ко при су ство се 
мо же у не га тив ном сми слу ис по љи ти на два на чи на: пр во, због ма ло број них 
огра ни че ња ак ци о на ри ће по ста вља ти ве ћи број пи та ња,41 што зна чи да ће 
се дру штва на ћи у си ту а ци ји да су пре тр па на („бом бар до ва на“) пи та њи ма 
на ко ја упра ва ни је у ста њу да бла го вре ме но од го во ри,42 и дру го, по сто ји ве ћа 
ве ро ват но ћа да ће се по ста вља ти не при стој на и увре дљи ва пи та ња, пи та ња 
ко ја мо гу ште ти ти ин те ре си ма дру штву, сло же на пи та ња, и сл. Чи та ва ова 
те ма ти ка се мо же по сма тра ти и из дру гог угла. На и ме, ни је не за ми сли во да 
ће вир ту ел не сед ни це омо гу ћи ти чла но ви ма упра ве да за о би ђу да ва ње одго-
во ра на не при јат на пи та ња.43 Но, без об зи ра на то да ли се по сма тра из угла 
мо гу ћих зло у по тре ба ак ци о на ра или упра ве, ја сно је да за ко но да вац и/или 
са мо ак ци о нар ско дру штво тре ба ово пи та ње де таљ ни је да уре ди, и ти ме 
сма њи мо гућ но сти за зло у по тре бе. 

Дру ги мо да ли те ти уче шћа у од су ству. Је дан од ар гу ме на та ко ји се ис-
ти че про тив вир ту ел них сед ни ца ти че се број них мо гућ но сти ак ци о на ра да 
уче ству ју у ра ду скуп шти не, а да при том ни су фи зич ки при сут ни на сед ни-
ци. Ту спа да ју, пре све га, уче ство ва ње и гла са ње на сед ни ца ма пре ко пу но-
моћ ни ка, гла са ње пи са ним пу тем, а на кра ју и уче шће и гла са ње елек трон-
ским пу тем. Ка да се све ово има у ви ду оправ да но се по ста вља пи та ње због 
че га би се ор га ни зо ва ле вир ту ел не сед ни це ка да ак ци о на ри ио на ко има ју 
чи тав низ оп ци ја уче шћа и гла са ња у од су ству. У не ким др жа ва ма се уза јам-
но ис кљу чу ју си мул та но ко ри шће ње не ких ви до ва гла са ња у од су ству. Та ко 
се, при ме ра ра ди, у Ита ли ји за бра њу је пу но моћ ни ку ак ци о на ра да гла са 
елек трон ским пу тем, већ ово пра во мо же да оства ру је ис кљу чи во ак ци о нар.44

Оба ве зност елек трон ског уче шћа. Вир ту ел не сед ни це при си ља ва ју 
ак ци о на ре ко ји же ле да уче ству ју на сед ни ци да то мо гу учи ни ти са мо елек-
трон ским пу тем. Ак ци о нар ко ји не по се ду је тех нич ке мо гућ но сти или зна ње 
је de fac to оне мо гу ћен да ко ри сти сво је пра во уче шћа и пра во гла са на скуп-

39 Ви ше о овом пра ву вид. Вук Ра до вић, „Усло ви за вр ше ње пра ва ак ци о на ра на по-
ста вља ње пи та ња“, Ана ли Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду 1/2014, 62-83; Вук 
Ра до вић, „По сле ди це вр ше ња пра ва ак ци о на ра на по ста вља ње пи та ња“, Прав ни жи вот 
11/2014, 159-172.

40 На чел но о по ста вља њу пи та ња елек трон ским пу тем у не мач ком пра ву вид.: Chri stian 
Ker sting, „Das Au skunftsrecht des Aktionärs bei elek tro nischer Te il nah me an der Ha up tver sam mlung 
(§§ 118, 131 AktG)“, Ne ue Ze itschrift für Ge sellschaft srecht 2010, 130-135.

41 Прак са ко ри шће ња вир ту ел них сед ни ца за вре ме пан де ми је је по твр ди ла ову те зу. 
Вид. Da vid Mar tin Will Ma stri an na, „Vir tual Sha re hol der Me e tings: Beyond the Pan de mic“, In sights 
36(2)/2022, 19.

42 Jes si ca Schmidt, „Die ge plan te Ric htli nie über Aktionärsrechte und ihre Be de u tung für 
das de utsche Recht“, Be tri ebs-Be ra ter 31/2006, 1644.

43 IC LEG Re port, 18.
44 IC LEG Re port, 17.
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штин ским сед ни ца ма. Ово је је дан од раз ло га ко јим се об ја шња ва сла бо 
ко ри шће ње вир ту ел них сед ни ца у др жа ва ма у ко ји ма су оне до зво ље не.45

5. УПО РЕД НО ПРА ВО

Не спор но је да је пре пан де ми је ве ћи на др жа ва зах те ва ла одр жа ва ње 
фи зич ке сед ни це скуп шти не. Под ути ца јем Ди рек ти ве о пра ви ма ак ци о на-
ра, др жа ве чла ни це Европ ске уни је су да ва ле пра во јав ним ак ци о нар ским 
дру штви ма да омо гу ће сво јим ак ци о на ри ма уче шће на сед ни ци елек трон-
ским пу тем. Пре ма то ме, би ле су до зво ље не ка ко фи зич ке, та ко и хи брид не 
сед ни це. Ме ђу тим, пра ве вир ту ел не сед ни це су у на че лу би ле не до пу ште не. 
Де ла вер у САД и Дан ска у Евро пи су рет ка за ко но дав ства ко ја су у том пе-
ри о ду уре ђи ва ла и до зво ља ва ла вир ту ел не сед ни це. 

За вре ме пан де ми је ви ру са CO VID-19 фи зич ке сед ни це су у ве ли кој 
ме ри би ле оне мо гу ће не. Пре ма из ве шта ји ма OECD-a 45 др жа ва је у пе ри о ду 
из ме ђу 2020. и 2022. го ди не до зво ли ло вир ту ел не и/или хи брид не сед ни це.46 
Не ке др жа ве су та пра ви ла при ме њи ва ла са мо за вре ме тра ја ња пан де ми је,47 
док су дру ге од лу чи ле да на ста ве са при ме ном исто вет них или из ме ње них 
пра ви ла и на кон пан де ми је. 

5.1. САД

Де ла вер је пр ва аме рич ка др жа ва ко ја је 2000. го ди не из ме ни ла сво је 
ком па ниј ско за ко но дав ство и уве ла мо гућ ност одр жа ва ња ви р ту ел них сед-
ни ца.48 На кон што је ве ћи број аме рич ких др жа ва при хва тио иде је Де ла ве ра, 
Аме рич ко удру же ње прав ни ка (Ame ri can Bar As so ci a tion) је у истом прав цу 
из ме ни ло Мо дел За кон о ак ци о нар ским дру штви ма.49 Две де це ни је ка сни је 
ве ћи на аме рич ких др жа ва до зво ља ва вир ту ел не и/или хи брид не сед ни це. 
Све га пет аме рич ких др жа ва и да ље зах те ва фи зич ке сед ни це, 45 до зво ља ва 
хи брид не сед ни це, а 33 др жа ве су оп ти ра ле и за мо гућ ност одр жа ва ња вир-
ту ел них сед ни ца.50

45 IC LEG Re port, 7.
46 Нав. пре ма: K. J. Hopt, „Cor po ra te Go ver nan ce and the Sha re hol ders...“, 2.
47 Ви ше о уво ђе њу вир ту ел них сед ни ца у упо ред ним за ко но дав стви ма за вре ме тра-

ја ња пан де ми је вид. D. A. Zetzsche, L. An ker-Sørensen, R. Con si glio, M. Yebo ah-Smith, 16-22. 
За ана ли зу азиј ских за ко но дав ста ва вид. Ma sa ki Iwa sa ki, „Are In-Per son Sha re hol der Me e tings 
Out da ted? The Va lue of Im pli cit Com mu ni ca tion“, No vem ber 26, 2020, Asian Jo ur nal of Law and 
Eco no mics 11(3)/2020, https://ssrn.com/ab stract=3734803 (21.2.2024).

48 De la wa re Co de Ti tle 8 § 211.
49 Mo del Bu si ness Cor po ra tion Act, § 7.09.
50 Ово су по да ци из 2020. го ди не. Вид. Do u glas K. Chia, Ann S. Lee, Re port on Prac ti ces 

for Vir tual Sha re hol der Me e tings, Har vard Law School Fo rum on Cor po ra te Go ver nan ce, https://
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Основ не ка рак те ри сти ке мо де ла вир ту ел них сед ни ца ко је је при хва тио 
Де ла вер се мо гу су ми ра ти у сле де ће три тач ке. Пр во, до зво ље не су и хи брид-
не и вир ту ел не сед ни це. Шта ви ше, за кон ски су оне уре ђе не на је дин ствен 
на чин. 

Дру го, од лу ку о то ме да ли ће се одр жа ти не ка од не фи зич ких сед ни ца 
је у „ис кљу чи вој дис кре ци ји“ (енгл. „so le di scre tion“) од бо ра ди рек то ра. 
Дру штво мо же осни вач ким ак том или ста ту том да пред ви ди дру га чи ја пра-
ви ла (на при мер, да за бра ни вир ту ел не сед ни це), и ти ме про ме ни дис по зи-
тив но за кон ско ре ше ње о над ле жно сти од бо ра. Ко ри шће ње је зич ке син таг-
ме „у ис кљу чи вој дис кре ци ји“ ни је би ла слу чај на. За ко но да вац је на овај 
на чин же лео да на гла си да је ова од лу ка у пот пу но сти у ру ка ма од бо ра, као 
и да је суд не ће пре и спи ти ва ти осим у из у зет ним окол но сти ма.51 Од бор може 
да од ре ди да сед ни ца бу де вир ту ел на, а да при том не мо ра да тра жи са гла-
сност скуп шти не, па чак ни да је кон сул ту је.52

Тре ће, вир ту ел не сед ни це се мо гу одр жа ти са мо ако је ак ци о нар ско 
дру штво прет ход но раз ви ло три спе ци фич не про це ду ре ну жне за оства ри-
ва ње уче шћа и гла са ња у од су ству. Ове про це ду ре под ра зу ме ва ју усва ја ње 
ме ра ко ји ма се: 1) утвр ђу је иден ти тет ак ци о на ра или ње го вог пу но моћ ни ка 
за ко га се прет по ста вља да је при су тан на сед ни ци и ко ји има пра во гла са; 
2) ак ци о на ри ма и њи хо вим пу но моћ ни ци ма обез бе ђу је мо гућ ност да уче-
ству ју на сед ни ци и гла са ју о тач ка ма днев ног ре да, укљу чу ју ћи и мо гућ ност 
да чи та ју или слу ша ју ток по ступ ка си мул та но са ње го вим од ви ја њем; и 3) 
обез бе ђу је во ђе ње за пи сни ка о гла са њу или дру гој рад њи ко ју ак ци о нар или 
ње гов пу но моћ ник пред у зи ма елек трон ским пу тем.53 Прем да је ве ћи на аме-
рич ких др жа ва при хва ти ла иде је Де ла ве ра, је дан број њих не зах те ва од 
дру шта ва да усво је при ка за не три спе ци фич не про це ду ре. 

5.2. НЕ МАЧ КА54

Не мач ка је тра ди ци о нал но до зво ља ва ла са мо кла сич не фи зич ке сед ни-
це скуп шти не ак ци о нар ског дру штва. На кон усва ја ња Ди рек ти ве о пра ви ма 

corp gov.law.har vard.edu /2021/01/11/re port-on -prac ti ces-for-vir tual-sha re hol der-me e tings/ (10.2. 
2024).

51 L. M. Fa ir fax, 1372.
52 A. van der Krans, 33.
53 De la wa re Co de Ti tle 8 § 211(2)(b).
54 Ви ше вид. Kla us J. Hopt, „Com pany Law and the Cor po ra te Go ver nan ce Ef fects of the 

Pan de mic – The New Ger man Law on Vir tual Ge ne ral Me e tings of Stock Cor po ra ti ons and the 
Ef fect of the Pan de mic on the Bo ard“, Oriz zon ti del Di rit to Com mer ci a le: Ri vi sta on Li ne Dell’As-
so ci a zi o ne Ita li a na dei Pro fes so ri Uni ver si ta ri di Di rit to Com mer ci a le, Vol. 2022, Is sue 2 (2022), 
563-584. 
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ак ци о на ра из 2007. го ди не, др жа ве чла ни це су има ле оба ве зу да уве ду мо гућ-
ност елек трон ске пар ти ци па ци је ак ци о на ра. Не мач ка је то учи ни ла из ме на ма 
За ко на о ак ци ја ма 2009. го ди не,55 што зна чи да су од те го ди не мо гу ће фи зич-
ке и хи брид не сед ни це. Ме ђу тим, вир ту ел не скуп штин ске сед ни це и да ље 
ни су би ле до зво ље не. Као и ве ћи на дру гих др жа ва, Не мач ка је за вре ме пан-
де ми је ви ру са CO VID-19 усво ји ла по се бан за кон са орочeним деј ством ко јим 
је по пр ви пут до зво ље но одр жа ва ње вир ту ел них сед ни ца.56 Овим за ко ном 
је да то пра во управ ном од бо ру да до не се од лу ку о одр жа ва њу вир ту ел них 
или хи брид них скуп штин ских сед ни ца. Прак са ко ри шће ња вир ту ел них 
сед ни ца у на ред не две го ди не је би ла ве о ма по зи тив на, а оно што је из угла 
кор по ра тив ног упра вља ња зна чај но је сте раст при су ства ак ци о на ра на сед-
ни ца ма.57 Ко нач но, сре ди ном 2022. го ди не су усво је не из ме не За ко на о акци-
ја ма ко ји ма су де фи ни тив но уве де не вир ту ел не скуп штин ске сед ни це.58

Основ но је пра ви ло не мач ког пра ва да осни вач ки акт мо же да пред ви ди 
или да овла сти управ ни од бор да се скуп штин ска сед ни ца одр жи без фи зич-
ког при су ства ак ци о на ра или њи хо вих пу но моћ ни ка.59 Од ред ба у осни вач ком 
ак ту ко ја пред ви ђа вир ту ел не сед ни це или ко јом се да је овла шће ње управ ном 
од бо ру да до но си та кву од лу ку мо ра би ти огра ни че ног тра ја ња, а мак си мал но 
се мо же да ти на пет го ди на на кон ре ги стра ци је. Из на ве де ног се мо же за кљу-
чи ти да је у не мач ком пра ву фи зич ка сед ни ца пра ви ло, а да дру штво мо же 
да оп ти ра за хи брид ну или вир ту ел ну сед ни цу или да од го вор на то пи та ње 
пре пу сти упра ви. Ова од лу ка спа да у тзв. ау то но ми ју осни вач ког ак та, а ни је 
ис кљу че но да ће то по ста ти стан дард на прак са у бу дућ но сти.60 При ка за не 
од ред бе осни вач ког ак та мо ра ју би ти огра ни че ног тра ја ња, чи ме се га рантује 
њи хо во пре и спи ти ва ње по ис те ку ро ка. Раз ли ка из ме ђу две оп ци је про пи-
са не за ко ном (вир ту ел не сед ни це пред ви ђе не осни вач ким ак том или вир ту-
ел на сед ни ца по од лу ци ор га на упра ве) је у сле де ћем: ако се од ре ди осни-
вач ким ак том, вир ту ел на сед ни ца је је ди на мо гућ ност, а ако се овла сти 
упра ва, управ ни од бор за сва ку сед ни цу од лу чу је да ли ће би ти фи зич ка, 
хи брид на или вир ту ел на. Очи глед но је да дру га оп ци ја ну ди ви ше флек си-
бил но сти. 

55 Ge setz zur Um set zung der Aktionärsrechterichtlinie – ARUG, 30.7.2009. Овим за ко ном 
је про ме њен члан 118 За ко на о ак ци ја ма. 

56 Ge setz über Maßnah men im Ge sellschafts-, Ge nos sen schafts-, Ve re ins-, Stif tungs- und 
Woh nung se i gen tum srecht zur Bekämpfung der Au swir kun gen der CO VID-19-Pan de mie – GesRua-
COV BekG, 27.3.2020, § 1.

57 K. J. Hopt, „Cor po ra te Go ver nan ce and the Sha re hol ders...“, 3.
58 Ge setz zur Einführung vir tu el ler Ha up tver sam mlun gen von Ak ti en ge sellschaf ten und 

Änderung ge nos sen schafts- so wie in sol venz- und re struk tu ri e run gsrec htlic her Vorschrif ten – Vir-
HVEG, 20.7.2022. 

59 AktG, § 118а(1,3,4).
60 K. J. Hopt, „Cor po ra te Go ver nan ce and the Sha re hol ders...“, 7.
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Одр жа ва ње вир ту ел них сед ни ца је усло вље но прет ход ним ис пу ње њем 
осам усло ва: 1) це ло куп на сед ни ца се мо ра пре но си ти то ном и сли ком; 2) 
ак ци о на ри и њи хо ви пу но моћ ни ци мо гу да вр ше сво ја гла сач ка пра ва ко ри-
шће њем елек трон ских ко му ни ка ци ја; 3) ак ци о на ри ко ји су елек трон ски 
при сут ни на сед ни ци има ју пра во да под но се пред ло ге по сред ством ви део 
ко му ни ка ци је; 4) ак ци о на ри мо гу да оства ру ју пра во на по ста вља ње пи та ња 
елек трон ским пу тем; 5) ако је управ ни од бор до нео од лу ку да ак ци о на ри 
мо гу да по ста вља ју пи та ња са мо пре сед ни це, он да је у оба ве зи да са чи ни 
из ве штај и да га учи ни до ступ ним ак ци о на ри ма нај ка сни је се дам да на пре 
да на сед ни це; 6) ак ци о на ри има ју пра во да да ју из ја ве (ко мен та ре) у ве зи са 
тач ка ма днев ног ре да елек трон ским пу тем; 7) ак ци о на ри ко ји су елек трон ски 
при сут ни мо ра ју има ти пра во да при ча ју на сед ни ци ко ри шће њем ви део 
ко му ни ка ци ја; и 8) елек трон ски при сут ни ак ци о на ри мо ра ју има ти пра во да 
елек трон ским пу тем при го во ре на од лу ке усво је не на сед ни ци. Са гле да ва њем 
свих ових усло ва за кљу чу је се да је не мач ко пра во же ле ло да га ран ту је ак-
ци о на ри ма ко ри шће ње број них пра ва у ве зи са уче шћем у ра ду скуп шти не 
и оства ри ва њем пра ва гла са, чак и ако се одр жа ва вир ту ел на сед ни ца. 

Вир ту ел не сед ни це у Не мач кој ни су у це ло сти вир ту ел не. На и ме, чла-
но ви управ ног од бо ра, чла но ви над зор ног од бо ра, пред сед ник скуп шти не и 
ре ви зор мо ра ји фи зич ки при су ство ва ти на скуп штин ској сед ни ци у ме сту 
ње ног одр жа ва ња.61 Ме ђу тим, за раз ли ку од на ве де них ли ца, ни је дан ак ци-
о нар не мо же да ко ри сти оп ци ју фи зич ког при су ства. 

6. О НЕ КИМ ПИ ТА ЊИ МА ВИР ТУ ЕЛ НИХ СЕД НИ ЦА

6.1. Од лу ка о одр жа ва њу вир ту ел не сед ни це

Вир ту ел не сед ни це су из у зе так од фи зич ких сед ни ца. Сва за ко но дав ства 
да нас пред ви ђа ју да су фи зич ке сед ни це или оба ве зу ју ће за ак ци о нар ска 
дру штва (тра ди ци о нал но ре ше ње) или пра ви ло од ко га се мо же од сту пи ти 
(мо дер но ре ше ње). Да нас се вир ту ел не сед ни це ниг де не прет по ста вља ју. 
Због то га је ну жно да за ко но дав ства ко ја их до зво ља ва ју про пи шу на чин на 
ко ји се оне уво де. У упо ред ном пра ву су при сут на два ре ше ња. Пре ма пр вом 
ре ше њу, од лу ку о одр жа ва њу скуп штин ске сед ни це вир ту ел ним пу тем до-
но си ор ган упра ве (на при мер од бор ди рек то ра). Ово ре ше ње је при хва ће но 
у аме рич ком пра ву. Ње га ка рак те ри ше ефи ка сност, струч ност ор га на ко ји 
од лу ку до но си и флек си бил ност, док је основ ни не до ста так у то ме да о на чи-
ну оства ри ва ња нај зна чај ни јег не и мо вин ског пра ва ак ци о на ра од лу чу ју ли ца 
ко ја не ма ју то свој ство. Дру го ре ше ње, ка рак те ри стич но за кон ти нен тал на 

61 AktG, § 118а(2).
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европ ска за ко но дав ства, по ла зи од те зе да од лу ку о вир ту ел ним сед ни ца ма 
до но се ак ци о на ри. Нај че шће се као прет по став ка за одр жа ва ње вир ту ел них 
сед ни ца пред ви ђа да оне мо ра ју би ти до зво ље не осни вач ким ак том или ста-
ту том дру штва. На тај на чин ак ци о на ри про ме ном ин тер ног ак та дру штва 
омо гу ћа ва ју одр жа ва ње вир ту ел них сед ни ца. Осим у из у зет ним слу ча је ви ма 
ка да скуп шти на сма тра да сва ка сед ни ца тре ба да бу де вир ту ел на или са ма 
про пи ше усло ве под ко ји ма ће се одр жа ва ти, нај ло гич ни је је да кон крет ну 
од лу ку о то ме да ли ће сед ни ца би ти фи зич ка, хи брид на или вир ту ел на до-
но си ор ган упра ве ко ји сед ни цу са зи ва. 

6.2. Елек трон ско оства ри ва ње пра ва

Ка да се до не се од лу ка о одр жа ва њу вир ту ел не скуп штин ске сед ни це 
као основ но се по ста вља пи та ње на ко је на чи не ће ак ци о на ри оства ри ва ти 
сво ја пра ва. Под пра ви ма ак ци о на ра ов де се пре вас ход но ми сли на пра ва 
ко ја су ве за на за уче шће у ра ду скуп шти не и пра во гла са. Као при ме ри се 
мо гу на ве сти: пра во ја вља ња за реч и уче ство ва ња у рас пра ви на тај на чин, 
пра во да сва ки ак ци о нар мо же да ви ди и слу ша оста ле ак ци о на ре и дру га 
ли ца при сут на на сед ни ци, пра во да ва ња пред ло га, су ге сти ја и ко мен та ра, 
пра во на по ста вља ње пи та ња, пра во гла са ња о сва кој тач ки днев ног ре да, 
итд. На оста ла пра ва вир ту ел но одр жа ва ње сед ни це не ма ути ца ја. 

Основ но је пра ви ло да ак ци о на ри сва пра ва ко ја има ју на фи зич кој сед-
ни ци мо ра ју има ти и на вир ту ел ној сед ни ци.62 Пре ма то ме, не мо же се гово-
ри ти о дру гим пра ви ма или дру га чи јем оп се гу пра ва за вир ту ел но при сут-
не ак ци о на ре. Ме ђу тим, то не зна чи да се пра ва оства ру ју на јед нак на чин. 
На про тив, на вир ту ел ним сед ни ца ма пра ва се увек вр ше по сред ством елек-
трон ских ко му ни ка ци ја. Због то га се мо же го во ри ти о то ме да вир ту ел не 
сед ни це ну жно прет по ста вља ју од ре ђе не мо ди фи ка ци је оства ри ва ња пра ва 
уче шћа и пра ва гла са. 

Раз ра ди ових иде ја за ко но дав ства мо гу при сту пи ти на два на чи на. Пр-
ви на чин је да за ко но да вац пред ви ди са мо основ на пра ви ла ве за на за то 
ка да се мо же одр жа ти вир ту ел на сед ни ца, без про пи си ва ња би ло ка квих 
дру гих ре ше ња у ве зи са на чи ном оства ри ва ња пра ва ак ци о на ра на та квој 
сед ни ци. Не по сто ја ње спе ци фич них за кон ских пра ви ла не зна чи да она ни-
су ну жна, већ са мо да ће њих мо ра ти да де фи ни ше са мо ак ци о нар ско дру-
штво сво јим ин тер ним ак ти ма или ће опе ра ци о на ли за ци ја вир ту ел них сед-
ни ца би ти од го вор ност ор га на упра ве. При ли ком кон крет ног ор га ни зо ва ња 
вир ту ел них сед ни ца дру штва и чла но ви упра ве се у не до стат ку спе ци фич-
них пра ви ла мо ра ју осло ни ти на пра ва ак ци о на ра пред ви ђе на за фи зич ке 

62 IC LEG Re port, 11.
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сед ни це, и омо гу ћи ти њи хо во оства ри ва ње у јед ном но вом (вир ту ел ном) 
ам би јен ту. 

Дру ги за ко но дав ни при ступ под ра зу ме ва про пи си ва ње спе ци фич них 
пра ви ла ко ја би се при ме њи ва ла на оства ри ва ње пра ва ак ци о на ра на скуп-
штин ским сед ни ца ма. За пра во, кла сич на пра ва ак ци о на ра ко ја се при ме њу-
ју на фи зич ким сед ни ца ма се при ло го ђа ва ју по тре ба ма вир ту ел них сед ни ца. 
Нај че шће се мо ди фи ку ју пра ви ла о пра ву ак ци о на ра на по ста вља ње пи та ња 
и до би ја ња од го во ра и пра ва ак ци о на ра у ве зи са днев ним ре дом.

Има ју ћи у ви ду раз ли чи та пра ва ко ја мо гу да оства ру ју, сви уче сни ци 
на скуп штин ским сед ни ца ма се де ле у три гру пе.63 Пр ву гру пу чи не тзв. 
го сти или по сма тра чи, ко ји има ју са мо пра во да пра те и по сма тра ју сед ни цу. 
Дру гу гру пу чи не де ба то ри, тј. ли ца ко ја има ју пра во да уче ству ју на скуп-
штин ским сед ни ца ма, али без пра ва гла са. По след њу ка те го ри ју чи не гла-
са чи, тј. сва она ли ца ко ја мо гу да гла са ју о тач ка ма днев ног ре да. О овој 
по де ли се по себ но мо ра во ди ти ра чу на на вир ту ел ним сед ни ца ма, јер се оне 
тех нич ки мо ра ју при пре ми ти та ко да при ли ком иден ти фи ка ци је уче сник 
до би ја од го ва ра ју ћи ста тус, ко ји му или омо гу ћа ва ко ри шће ње свих пра ва 
(гла са чи) или му се пра ва ре ду ку ју (де ба то ри и го сти). 

По след њих го ди на се све ви ше ис ти чу број не мо гућ но сти ко је ну ди 
блок чејн тех но ло ги ја, а ко је се мо гу у бу дућ но сти ис ко ри сти ти за уна пре-
ђе ње ефи ка сно сти спро во ђе ња скуп штин ских сед ни ца. Сма тра се да би 
упо тре ба блок чејн тех но ло ги је мо гла зна чај но да ума њи тро шко ве гла са ња 
ак ци о на ра, али и да олак ша оства ри ва ње не ких ак ци о нар ских пра ва ко ја су 
у ве зи са пра вом уче шћа у ра ду скуп шти не.64 По при ро ди ства ри, ова ква 
пи та ња ће се по ста вља ти пре вас ход но у слу ча ју одр жа ва ња хи брид них и 
вир ту ел них сед ни ца. Има ју ћи у ви ду шта нам ве ро ват но сле ди, не ки ау то ри 
го во ре о кра ју „кор по ра тив ног“ упра вља ња и по чет ку упра вља ња „пре ко 
плат фор ми“.65 

6.3. Иден ти фи ка ци ја ак ци о на ра

Јед но од нај о се тљи ви јих пи та ња вир ту ел них сед ни ца је на чин иден ти-
фи ка ци је ак ци о на ра и њи хо вих пу но моћ ни ка. Не ке др жа ве са мо пре пи су ју 
од ред бу Ди рек ти ве о пра ви ма ак ци о на ра, пре ма ко јој уче шће ак ци о на ра 

63 Wan ne M. Pem me la ar, „To wards a Vir tual Ge ne ral Me e ting: ‘I ac cept’ or ‘I dec li ne’?“, 
Utrecht Law Re vi ew 4(3)/2008, 170.

64 Ви ше вид. An ne La far re, Chri stoph Van der Elst, „Bloc kchain Tec hno logy for Cor po ra te 
Go ver nan ce and Sha re hol der Ac ti vism“, Til burg Law School Le gal Stu di es Re se arch Pa per Se ri es 
No. 07/2018, http://ssrn.com/ab stract=3135209 (17.2.2024).

65 Mark Fen wick, Jo seph A. McCa hery, Erik P. M. Ver me u len, „The End of ‘Cor po ra te’ 
Go ver nan ce: Hel lo ‘Plat form’ Go ver nan ce“, Eu ro pean Bu si ness Or ga ni za tion Law Re vi ew 20/2019, 
171–199.
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елек трон ским пу тем мо же би ти огра ни че но са мо ако је то по треб но ра ди 
иден ти фи ка ци је ак ци о на ра и у ме ри у ко јој су та ква огра ни че ња по треб на 
за по сти за ње тог ци ља (на при мер, Хо лан ди ја, Пољ ска, Ср би ја, Цр на Го ра). 
Дру ге др жа ве зах те ва ју од ак ци о нар ских дру шта ва да уве ду не ки вид ау тен-
ти фи ка ци је ак ци о на ра (Де ла вер, Дан ска и Нор ве шка), док оста ле не уре ђују 
из ри чи то ово пи та ње (Ау стри ја).66 

Те ма ти ка иден ти фи ка ци је ак ци о на ра ни је по год на за за кон ску ре гу ла-
ти ву, јер кон крет ни на чи ни за ви се од сте пе на тех но ло шког раз во ја. Нај у пут-
ни је је оба ве за ти дру штва да усво је аде кват не и не ди скри ми на тор ске ме ре 
у ци љу иден ти фи ка ци је ак ци о на ра, без до дат них пре ци зи ра ња.67 

6.4. До дат но ин фор ми са ње ак ци о на ра

Ин фор ми са ње ак ци о на ра пре сед ни це скуп шти не је пред у слов за ефи-
ка сно вр ше ње њи хо вих број них пра ва ко ја се оства ру ју пре и за вре ме сед-
ни це. Кла сич на пра ви ла ком па ниј ског пра ва са др же број на за кон ска ре ше ња 
ко ји ма се ак ци о на ри ма га ран ту је бла го вре ме но, пот пу но и по у зда но ин фор-
ми са ње.68 Вир ту ел не сед ни це под ра зу ме ва ју још је дан до дат ни скуп ин фор-
ма ци ја ко је се мо ра ју об зна ни ти ак ци о на ри ма, а ко је су при ла го ђе не спе ци-
фич но сти ма ових сед ни ца. У да љем тек сту ће би ти ре чи о не ко ли ко аспе-
ка та тог ин фор ми са ња. 

Пр во, у по зи ву за сед ни цу се ја сно мо ра на зна чи ти да ће сед ни ца би ти 
вир ту ел на об ја сни ти ак ци о на ри ма шта то тач но зна чи. Од по себ ног зна ча ја 
је на гла си ти ак ци о на ри ма да пра во уче шћа у ра ду скуп шти не и пра во гла са 
мо гу оства ри ва ти ис кљу чи во елек трон ским пу тем, без мо гућ но сти фи зич ког 
при су ства. Ако је од лу ку о одр жа ва њу сед ни це вир ту ел ним пу тем до нео 
ор ган упра ве, у по зи ву тре ба об ја сни ти раз ло ге до но ше ња ова кве од лу ке. 

Дру го, ак ци о на ри ма се мо ра ју обез бе ди ти ја сне, пре ци зне и де таљ не 
ин струк ци је о то ме ка ко да уче ству ју и/или гла са ју на вир ту ел ним сед ни-
ца ма. При ли ком пи са ња тих ин струк ци ја тре ба има ти у ви ду да њих мо ра ју 
раз у ме ти и ак ци о на ри ко ји не по се ду ју по себ на зна ња из обла сти ин фор ма-
ти ке и мо дер них тех но ло ги ја. Пре по ру чу је се сли ко ви то при ка зи ва ње сва ког 
ко ра ка ну жног за уче шће. 

Тре ће, по себ ну па жњу тре ба по све ти ти об ја шње њу на чи на ко ри шће ња 
пра ва на по ста вља ње пи та ња. Ка да и ка ко се пи та ња по ста вља ју, као и на чин 
на ко ји ће упра ва од го ва ра ти на њих, са мо су не ка пи та ња на ко ја би ак цио-
на ри мо ра ли да на ђу од го вор у по зи ву за сед ни цу или про прат ној до ку мен-
та ци ји. 

66 IC LEG Re port, 14.
67 IC LEG Re port, 15.
68 Ви ше вид. В. Ра до вић, „Ин фор ми са ње ак ци о на ра...“, 117-144. 
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7. ПРЕ ПО РУ КЕ ЗА СР БИ ЈУ

Срп ски За кон о при вред ним дру штви ма до зво ља ва са мо фи зич ке и хи-
брид не сед ни це скуп шти не ак ци о нар ског дру штва. Pro fu tu ro се тре ба за-
ло жи ти за уво ђе ње вир ту ел них сед ни ца. Фи зич ке сед ни це мо ра ју оста ти 
пра ви ло, док су хи брид не и вир ту ел не сед ни це из у зе ци ко је дру штво мо же, 
али не мо ра да ко ри сти. При ли ком ре гу ли са ња вир ту ел них сед ни ца тре ба 
се ру ко во ди ти сле де ћим иде ја ма:

– ка да је реч о дру штви ма на ко ја се при ме њу ју, за ко но да вац има две оп-
ци је: да се вир ту ел не сед ни це од но се са мо на јав на ак ци о нар ска дру-
штва или да их ве же за сва ак ци о нар ска дру штва, што се чи ни као 
бо ље ре ше ње; 

– има ју ћи у ви ду да се вир ту ел не сед ни це ни ка да не прет по ста вља ју, 
дру штво мо ра да до не се од го ва ра ју ћу од лу ку. Нај ви ше оправ да ња би 
има ло пра ви ло пре ма ко ме вир ту ел не сед ни це мо ра ју би ти до зво ље не 
ста ту том дру штва, а истим ак том се мо гу пред ви де ти и усло ви за њихо-
во одр жа ва ње (на при мер, да од лу ку о одр жа ва њу вир ту ел них сед ни ца 
до но си ор ган упра ве ко ји са зи ва сед ни цу или да ће све сед ни це би ти 
вир ту ел не). По узо ру на не мач ко пра во, има сми сла уне ти и од ред бу 
пре ма ко јој од ред ба ста ту та има огра ни че но вре ме тра ја ња (на при мер, 
пет го ди на);

– дру штво ко је одр жа ва вир ту ел ну сед ни цу ду жно је да усво ји не ди скри-
ми на тор ске ме ре у ци љу иден ти фи ка ци је ак ци о на ра;

– уво ђе ње вир ту ел них сед ни ца би тре ба ло да пра те и до дат на пра ви ла о 
ин фор ми са њу ак ци о на ра, а у том по гле ду је по себ но зна чај но про ши-
ри ти оба ве зан са др жај по зи ва за сед ни цу;

– при ли ком ре гу ли са ња вир ту ел них сед ни ца тре ба раз ми сли ти о то ме 
да ли и у ко јој ме ри не ка пра ва ак ци о на ра тре ба при ла го ди ти овој вр сти 
сед ни ца, при че му се као нај зна чај ни ја ис ти чу пра во на по ста вља ње 
пи та ња и пра ва у ве зи са днев ним ре дом. 
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Vir tual Ge ne ral Me e tings

Abstract: Tra di ti o nally, ge ne ral me e tings ha ve been held as physi cal me e-
tings. Over the last two de ca des, le gi sla tors ha ve of ten al lo wed hybrid me e tings, 
gi ving sha re hol ders the right to par ti ci pa te both elec tro ni cally and in per son. 
Sin ce the end of the re cent pan de mic, we ha ve seen furt her li be ra li sa tion, which 
me ans that an in cre a sing num ber of co un tri es al so al low vir tual me e tings of sha-
re hol ders. At pre sent, Ser bia do es not re cog ni se and al low vir tual me e tings, but 
it is re com men ded that this type of me e ting sho uld be le gally re gu la ted. The pur-
po se of this pa per is to de fi ne the exact me a ning of vir tual me e tings, to hig hlight 
the ir advan ta ges and di sa dvan ta ges, to pre sent so me se lec ted com pa ra ti ve laws 
re gu la ting this type of me e tings, as well as to analyse so me pro ble ma tic aspects 
that need to be re gu la ted. The aim of this pa per is to gi ve re com men da ti ons to 
the Ser bian le gi sla tor on the pro per way to al low vir tual me e tings, ta king in to 
ac co unt all po ten tial pro blems as so ci a ted with the se me e tings. 

Keywords: cor po ra tion, sha re hol der me e ting, hybrid me e ting, vir tual me e ting, 
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